

Издается с 6 ноября 1927 года

Газета Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена

ВЕСТИ

связь времен

ЦВЕТЫ ВО СЛАВУ ИМПЕРАТРИЦЫ

21 - 25 октября в нашем университете на кафедре ботаники факультета биологии проводилась выставка – презентация альбома "Парад цветов", посвященная 245-летию со дня рождения императрицы Марии Федоровны.

Человек виноват за все добро, которое он не совершил.

Мари Франсуа Аруа Вольтер.

Государыня Мария Федоровна, супруга российского императора Павла I, всю свою жизнь занималась благотворительной деятельностью, в том числе и как попечительница Воспитательного дома, с которого в 1797 году началась история и судьба крупнейшего педагогического вуза страны – РГПУ им. А. И. Герцена.

София-Доротея-Августа-Луиза, принцесса Вюртемберг-Монбельярская (настоящее имя императрицы Марии Федоровны) родилась 14 (25) октября 1759 года в Штетине и была четвертым из двенадцати детей принца Фредерика-Евгения Вюртемберг-Монбельярского и маркизы Фредерик-Софии-Доротеи Бранденбург-Шведской, племянницы прусского короля Фридриха II Великого.

Императрица Мария Федоровна – вторая жена Павла I и единственная в истории мать двух российских императоров – Александра I и Николая I, являясь выдающейся личностью своего времени, воспитанной в эпоху Просвещения. Она получила прекрасное образование, изучая не только общественные, но и технические науки, и была всесторонне одарена: рисовала на бумаге, стекле и фарфоре, увлекалась медальерным искусством, резала на твердых камнях и на кости, лепила из воска, работала на токарном станке. А в 1820 году члены берлинской Академии художеств, признавая ее вкус и художественные способности, развили благодаря постоянным усилиям практически до профессионального уровня, избрали Марию Федоровну действительным членом своего объединения. Кроме того, Мария Федоровна, как любая тонко чувствующая женская натура, обожала цветы. Она составила ботанический атлас и вела переписку с К. Линнеем, который в то время занимался описанием растений, составляя бинарную систему классификации живых организмов.

Цветы всегда занимали особое место в жизни Марии Федоровны, они окружали ее всю жизнь. Именно по ее желанию был построен "Императорский садик" в Гатчине, а также "Розовый павильон" в Павловске, окруженный благоухающим розарием. Этот павильон являлся излюбленным местом проведения литературно-музыкальных вечеров известных творческих деятелей XIX века (В.А. Жуковского, И.А. Крылова, Н.М. Карамзина и др.). Именно там в 2001 и в 2002 году, проходили I и II Международные цветочные фестивали "Парад роз" имени императрицы Марии Федоровны.

Другое излюбленное место супруги Павла I – "Собственный садик" из ансамбля павловского дворца, соединенный переходом с ее личными покоями, который она посещала ежедневно. Некоторые, в том числе редкие растения, для императрицы специально

собственные средства. А интерес императрицы к природе и флористике дает возможность считать, что кафедра ботаники возникла задолго до ее официального основания первым заведующим, академиком (впоследствии вице-президентом и президентом АН СССР) В.П. Комаровым, в 1920 году. Деятельность Марии Федоровны легла в основу традиции: передавать дела благотворительности, начатые Марией Федоровной, следующим императрицам. Первая вдовствующая

Императрица Марии Федоровны".

В фотоальбоме, представленном на выставке, было более 400 авторских фотографий, выполненных заведующим кафедрой ботаники, профессором Г.А. Воробейковым. На фото представлены портреты членов семьи Марии Федоровны, домашний быт и садово-парковое убранство императорских резиденций, включающее в себя не только цветы, но и памятники архитектуры.



кафедры вузов С-Петербурга пришло поздравить коллектив кафедры ботаники с юбилеем императрицы Марии Федоровны (в том числе: В.А. Смирнов – д.п.н., проф. Академии холода и пищевых технологий; В.М. Бурень – д.б.н., проф. зав. каф. физиологии и микробиологии растений; С.С. Медведев – д.б.н., проф., зав. каф. физиологии и биохимии растений; В.Ф. Дричко – д.б.н., проф. зав. лаб. АФИ РАСХН и многие другие).

Выступая перед коллегами, заведующий кафедрой ботаники РГПУ им. А. И. Герцена, профессор Г.А. Воробейков отметил причину повышенного интереса кафедры к личности императрицы Марии Федоровны: "Для нашего университета Мария Федоровна – это исток, откуда начинается наша история. Если для всех студентов покровительницей является святая мученица Татьяна, то у наших студентов и у всех нас есть еще одна покровительница – это императрица Мария Федоровна... Официально, в рамках образования ПГПИ им. А. И. Герцена, кафедре ботаники скоро исполнится 85 лет. Но материально-техническая база нашей кафедры существовала намного раньше. Если посмотреть на наши таблицы, препараты, гербарии, микроскопы и другие учебные пособия, можно обнаружить, что им более 100 лет! Эти факты свидетельствуют о том, что наши истоки заложены раньше 1920 года и, по всей вероятности, так или иначе связаны с деятельностью Марии Федоровны".

Таким образом, юбилей императрицы Марии Федоровны, вошедшей в историю своего подвижничества, – важное и праздничное событие для всего нашего университета, особенно для кафедры ботаники.

В.Н. Лебедев
аспирант
кафедры ботаники



На фото: слева В.А.Смирнов – д.п.н., профессор Академии холода и пищевых технологий; В.М.Бурень – д.б.н., профессор, зав. каф. физиологии и микробиологии растений; д.б.н., профессор, заведующий кафедрой ботаники Г.А.Воробейков; С.С.Медведев – д.б.н., профессор, зав. каф. физиологии и биохимии растений; В.Ф.Дричко – д.б.н., профессор зав.лаб. АФИ РАСХН.

но доставлялись из Нидерландов, Германии и других стран, что обеспечивало постоянное цветение растений "Собственного сада" ее императорского величества с ранней весны до поздней осени.

Любопытно, что после смерти венецианского супруга Марии Федоровна не оставила без своего пристального внимания вопросы женского образования и воспитания детей, затрачивая

очная, неадаптированная российская императрица (порфиросоная вдова), пережившая пять из десяти своих детей, скончалась 24 октября 1828 года в возрасте 69 лет. В том же году в память о ее деятельности в области женского образования был учрежден знаменитый для женщин "за беспорочную службу" и организованное особое ведомство "Собственная Ее Императорского Величества канцелярия по учреждениям

Во время работы выставки все желающие студенты, магистранты, а также сотрудники нашего университета имели возможность ознакомиться с фотографиями, эффектно отобранными и оформленными автором. После выставки фотоальбом был передан автором в дар родному университету, музею и Фундаментальной библиотеке имени Императрицы Марии Федоровны. Руководители родственных